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SEGNALAZIONI DAL WEB 
novità normative, giurisprudenziali e bibliografiche 

n. 6/2026 

 

 

 

 

   FEDERALISMI  

All’indirizzo http://www.federalismi.it sono usciti i numeri di maggio 2026 dell’omonima rivista 

telematica. Si segnalano i seguenti articoli: 

 

Dal numero 13 del 6 maggio 2026 

Lucia Scaffardi - Il riconoscimento facciale dinnanzi all’AI Act: sfide e prospettive 

Francesco Midiri - Limiti e prospettive di utilizzo dei sistemi di IA nell’istruzione in Italia 

Matteo Greco - L'inquadramento costituzionale della disciplina delle comunità energetiche 

 

Nella rubrica Giurisprudenza sono pubblicate fra le altre le seguenti pronunce della Corte 

costituzionale: 

Sentenza n. 52/2026, in tema di previdenza, perequazione automatica delle pensioni, applicazione 
delle percentuali calcolate con riferimento all’importo complessivo dei trattamenti medesimi (c.d. 
sistema “a blocchi”) 

Sentenza n. 56/2026, Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente ligure: illegittimo utilizzo di 
risorse del Fondo sanitario regionale (FSR) 

Dal numero 14 del  20 maggio 2026 

Agatino Cariola - A parlar di operazioni elettorali sino a riflettere su diritti soggettivi ed interessi legittimi 

Lino Panzeri - L'impatto della costituzionalizzazione dell'ambiente sulla giurisprudenza 
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Francesco Scattolin - Il Testo Unico sulle Rinnovabili tra razionalizzazione della disciplina e fuga dalla 

complessità 
 
 

Nella rubrica Giurisprudenza sono pubblicate fra le altre le seguenti pronunce della Corte 

costituzionale: 

Sentenza n. 60/2026, in tema di appalti pubblici, procedure di affidamento, norme della Regione 

Toscana, procedure ad evidenza pubblica bandite dalla Regione e dai suoi enti strumentali 

Sentenza n. 61/2026, in tema di edilizia e urbanistica, norme della Regione Toscana, modifiche di 
disposizioni regionali relative a interventi edilizi, obbligo di versare gli oneri di urbanizzazione primaria 

Sentenza n. 62/2026, in tema di tributi, riscossione, affidamento a terzi delle attività di accertamento 

e riscossione delle entrate degli enti locali, costituzione di società di scopo 

Sentenza n. 70/2026, in tema di edilizia residenziale pubblica, assegnazione di alloggi, norme della 

Regione autonoma Friuli-Venezia Giulia, requisiti minimi degli assegnatari 

Sentenza n. 76/2026, in tema di istruzione, maternità e infanzia, formazione specifica in medicina 

generale, impedimenti temporanei superiori ai quaranta giorni lavorativi consecutivi 

 

  COSTITUZIONALISMO.IT 

All’indirizzo http://www.costituzionalismo.it/ sono usciti nuovi articoli sul numero 1/2026 della rivista 

elettronica Costituzionalismo.it. Si segnala il seguente articolo di maggio: 

Stefano Civitarese Matteucci - La crisi della democrazia come crisi di legittimazione del diritto 

pubblico 

 

  RIVISTA AIC 

All’indirizzo http://www.rivistaaic.it/ sono usciti nuovi articoli sul numero 2/2026 della Rivista 

dell’Associazione italiana dei Costituzionalisti.  Si segnalano i seguenti articoli:  

Mario Bertolissi - Potere legislativo e Ordine giudiziario tra disposizione e norma 

Francesco Conte - Legalità finanziaria e governo del patrimonio pubblico: il ruolo della Corte dei 

conti 
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   FORUM COSTITUZIONALE 

All’indirizzo http://www.forumcostituzionale.it/wordpress/ sono usciti i nuovi articoli di maggio sul 

numero 2/2026 di Forum di Quaderni costituzionali.  Si segnala: 

F. Alicino - Torsione dei diritti e trasformazioni delle democrazie costituzionali  

C. Magnani - Piattaforme digitali e tradizione costituzionale della libertà di parola. Appunti su 

disinformazione e fact-checking   

C. Pecoraro - La ghigliottina e la tagliola: riflessi di un istituto parlamentare tra ordinamento nazionale 

e regionale  

   AEDON 

All’indirizzo http://www.aedon.mulino.it/ è uscito il numero 1/2026 di Aedon Rivista di arti e diritto on 

line. Si segnalano i seguenti articoli: 

Marta Ferrara - Acustica culturale e tutela del paesaggio sonoro nella prospettiva di superamento 

dell’approccio materiale del Codice dei beni culturali 

Giuseppe Garzia - Architettura contemporanea e vincolo storico relazionale (nota a Consiglio di 

Stato, Sez. VI, 14 ottobre 2025, n. 8035) 

Marco Gaetano Pulvirenti - I veicoli storici e la valorizzazione dell’interesse culturali 

Viviana Di Capua - La tutela dell’immagine identitaria dei centri storici tra memoria e mercato 

Cecilia Sereni Lucarelli - La qualificazione degli esecutori di lavori nel settore dei beni culturali tra 

specialità e assimilazione 

Carmen Vitale - Paesaggio e beni culturali di fronte alla sfida del cambiamento climatico: spunti di 

riflessione e prospettive di ricerca 

Marco Brocca  - Patrimonio culturale e crisi climatica: la componente del paesaggio e l’evoluzione 

delle politiche pubbliche  

Chiara Feliziani - Vulnerabilità climatica e strumenti di tutela: quali riflessi sul patrimonio culturale? 

Filippo Magni, Elena Ferraioli - Aree costiere come patrimonio fragile. Dal riconoscimento giuridico 

del paesaggio alle implicazioni per la pianificazione climatica 

Maura Mattalia - Energie rinnovabili e tutela del paesaggio: un connubio possibile? 

Alessandra Piconese - Cambiamento climatico e strategie glocali: le comunità patrimoniali nei 

processi adattivi e collaborativi 
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Fulvio Cortese - I diritti culturali dei minori in una prospettiva intergenerazionale 

  

  GENIUS  

All’indirizzo  http://www.geniusreview.eu/ sono usciti i nuovi articoli di GenIus Rivista di studi giuridici 

sull’orientamento sessuale e l’identità di genere. Si segnala il seguente articolo di maggio 2026:  

Paolo Veronesi - Ricordando Tina Anselmi: l’impegno in politica per le riforme e la giustizia sociale 

 

   OSSERVATORIO SULLE FONTI 

All’indirizzo https://www.osservatoriosullefonti.it/ è uscito il numero 1/2026 della rivista omonima 

telematica. Si segnalano i seguenti articoli: 

G. Boggero, R. Rudoni - La prosecuzione dell’iter di differenziazione ex art. 116, comma terzo, Cost.: 

strumenti straordinari per un’autonomia regionale poco più che ordinaria? 

P. Carnevale - In cauda venenum? La fase referendaria come fulmen in clausula nel procedimento 

ex art. 138 della Costituzione 

N. Maccabiani - La “razionalità giuridica” dell’effettività: profili della normativa europea sul digitale 

G. Bazzoni - Equa soddisfazione ex art. 41 CEDU e risarcimento del danno nel rapporto ‘orizzontale’ 

tra Corti 

C. Masciotta - La Corte costituzionale “salva” in parte la legge toscana in materia di fine vita 

attraverso una “ricostruzione chirurgica” dei titoli competenziali 

N. Lupo - Una riforma regolamentare per la prossima legislatura, ma abbastanza ambiziosa e nel 

complesso coerente con la lettura unitaria del bicameralismo italiano 

F. Piccoli - C’è ma non si vede: la riforma dei gruppi parlamentari della Camera dei deputati 

R. Ibrido - "L’intenzione è buona, ma tardiva”: voto a data certa e contingentamento nella riforma 

del Regolamento della Camera 

L. Ialongo - L’istruttoria legislativa: le Commissioni permanenti e il Comitato per la legislazione nel 

terzo pacchetto di riforme del Regolamento della Camera 

L. Bartolucci - Le “giunture” del sistema parlamentare euro-nazionale: il raccordo con l’Unione 

europea nel terzo pacchetto di riforme del Regolamento della Camera 
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G. Rolla, Il primo Statuto della Regione Liguria. Alcune considerazioni e insegnamenti per il 

regionalismo di oggi 

 

  BIOLAW JOURNAL  

All’indirizzo https://teseo.unitn.it/biolaw/issue/archive  è uscito il numero 1/2026 di Biolaw journal - 

Rivista di Biodiritto dell’Università di Trento. Si segnalano i seguenti articoli: 

Marco Pertile - L’uso dell’intelligenza artificiale nei conflitti armati contemporanei: appunti essenziali 

Susanna Mancini - Genere, populismo e regressione democratica: la politicizzazione della 

Convenzione di Istanbul in Europa Centro-Orientale 

Maria Vittoria Izzi - L’identità che si fa numero. Qualche riflessione su quantificazione, genere e corpo 

Lorena Forni - Suicidio medicalmente assistito e Servizio Sanitario Nazionale, tra complessità 

istituzionale e crisi in atto. Un’analisi bioetica della realtà italiana 

Lorenzo Gasparini - Il vuoto normativo delle biobanche di ricerca: tra zone grigie e sviluppi futuri in 

tema di dati sanitari 

Monica De Angelis, Luca Megale - La tutela del dato genomico in Italia nel caso specifico della 

fenotipizzazione del DNA forense. Prospettive di normazione 

Caterina Di Costanzo - Tecnologie emergenti e vulnerabilità: dallo standard della protezione dai 

rischi al paradigma della promozione dei diritti 

Tommaso Bonamini - Criteri di rischio e regole di responsabilità nell’utilizzo dell’intelligenza artificiale 

Eleonora Garofalo - Verso una governance etica dell’innovazione digitale: riflessioni sulla legge della 

Regione Toscana n. 57 del 2024 

Sharon Alison Ferro - Dal soggetto potenziato al soggetto digitale: nuovi danni dalla difficile 

quantificazione 

Serena Tomasi - ChatGPT possiede il law sense? Riflessioni a partire da uno studio sperimentale di 

argument mining su decisioni giudiziarie della Corte di Cassazione 

 

 RIVISTA ITALIANA DI INFORMATICA E DIRITTO 

All’indirizzo https://www.rivistaitalianadiinformaticaediritto.it/index.php/RIID è uscito il n. 1/2026 della 

Rivista italiana di informatica e diritto periodico scientifico telematico ad accesso aperto edito 

dall'Istituto di Informatica Giuridica e Sistemi Giudiziari del Consiglio Nazionale delle Ricerche (IGSG-
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CNR) 

Elisa Sorrentino, Anna Federica Spagnuolo - Cybersecurity e sovranità digitale: un modello normativo 

integrato 

Davide Baldini - Between the theory and practice of human oversight: Towards specialized AI 

regulatory sandboxes 

Filippo Zatti - Technology-based decentralization and the structural limits of legal attribution: Why 

adapting the law requires rethinking its foundations 

 

 DIRITTO DELLA SICUREZZA SUL LAVORO 

All’indirizzo http://ojs.uniurb.it/index.php/dsl/index è uscito il numero 1/2026 della rivista Diritto della 

sicurezza sul lavoro. Rivista dell'Osservatorio Olympus, dell'Università degli Studi di Urbino - 

Dipartimento di Giurisprudenza. Si segnalano i seguenti articoli: 

Evan Rago - Una parità di ‘riflesso’? La tutela del caregiver nella sentenza Bervidi   (C -38/24)   e   i   

nuovi   confini   dell’art. 5 della direttiva 2000/78/CE  

Michele Faioli - Partecipazione organizzativa e prevenzione tecnologica. Il modello SafetyChain nel 

quadro della l. n. 76/2025  

Mario Infantino - Fast fashion, sfruttamento del lavoro e tutela della salute e sicurezza nella filiera: 

considerazioni a partire dal primo decreto di amministrazione giudiziaria del Tribunale di Firenze  

 

 
DEMOCRAZIA E DIRITTI 

SOCIALI  

All’indirizzo https://www.democraziaedirittisociali.it/ è uscito il numero 2/2025 dell’omonima rivista 

telematica di filosofia del diritto. Si segnalano i seguenti articoli: 

Maurizio Martirano - Un breve itinerario storico-filosofico intorno al concetto di cultura 

Giancarlo Scalese - Il profilarsi in Italia della giustizia riparativa nell’accoglimento delle istanze della 

Comunità internazionale 

Edoardo Messineo - Crisi degli studi in giurisprudenza e Disability Studies in Education: un itinerario di 

didattica giuridica inclusiva 

Giovanna Stanzione - «Esser se stesso e non esser solo». Il soggetto giuridico ai tempi del neoliberismo: 

il ruolo sovversivo del soggetto femminile di diritto 

Chiara Grieco - Le dimensioni dialogiche della sostenibilità. Una lettura fra capitale culturale e 
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capitale sociale 

Carolina Cappabianca - L’“abitare collaborativo”. Una possibile soluzione alle emergenti forme di 

disagio abitativo 

Gianluca Maccauro - Servizio sanitario nazionale: contemperamento tra libera scelta del cittadino 

e contenimento della spesa. Profili etici, giuridici e organizzativi 

 

 DIGITALIA WEB  

All’indirizzo http://digitalia.sbn.it/  è uscito il numero 2/2025 DigItalia web. La rivista del digitale nei 

beni culturali a cura dell’ICCU (Istituto centrale per il catalogo unico). Si segnalano i seguenti articoli: 

Rossella Caffo - Il digitale: il contesto europeo, Europeana e le iniziative italiane 

Stefano Allegrezza - L’impatto dell’European Accessibility Act sul settore culturale: obblighi e 

opportunità per archivi, musei e biblioteche 

Claudia Pecoraro - Il museo nell’era digitale: tecnologie sensibili per una umanità aumentata 

 

  GAZZETTA UFFICIALE 

 
 
Serie Generale n. 104 del 7-5-2026 
 

«Fonte Toscana - Acqua di San Gimignano» Ministero della salute Decreto 24 aprile 

2026 Riconoscimento dell'acqua minerale naturale denominata «Fonte Toscana - Acqua di San 

Gimignano», in San Gimignano, al fine dell'imbottigliamento e della vendita 

 
Serie Generale n. 109 del 13-5-2026 

 
«Prosciutto Toscano» Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste Decreto 5 

maggio 2026 Modifiche ordinarie al disciplinare di produzione della denominazione di origine 

protetta (DOP) «Prosciutto Toscano». 
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Serie Generale n. 110 del 14-5-2026 

 
Prato Ministero dell’interno Comunicato  Mutamento della denominazione assunta dalla 

Parrocchia di S. Pio Decimo, in Prato. 

 
Serie Generale n. 112 del 16-5-2026 
 

Pratovecchio Stia Ministero delle imprese e del Made in Italy Decreto 17 aprile 2026 Sostituzione 

del commissario liquidatore della «Residenza San Carlo Borromeo società cooperativa sociale in 

liquidazione», in Pratovecchio Stia, in liquidazione coatta amministrativa. 

 
Serie Generale n. 116 del 21-5-2026 

 
Greve in Chianti Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste Decreto 8 

maggio 2026 Designazione del laboratorio Olivolab S.r.l., in Greve in Chianti, al rilascio dei 

certificati di analisi nel settore oleicolo 

 
Serie Generale n. 117 del 22-5-2026 

 
«Farina di castagne della Lunigiana» Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle 

foreste Comunicato Proposta di modifica del disciplinare di produzione della denominazione di 

origine protetta «Farina di castagne della Lunigiana». 

 
Siena Regione Toscana COMUNICATO  Integrazione del decreto 13 giugno 1956, recante: 

«Dichiarazione di notevole interesse pubblico delle zone verdi all'interno delle mura urbane di 

Siena» 

 
 
 
 
www.consiglio.regione.toscana.it/biblioteca 
 

#BibliotecaDellaToscana @CRToscana         


